

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, en esta 2,00 pes. | Extranjera, trimestre, 15,00 pes.
Provincias, trimestre, 7,50 — | América, — 11,00 —
Los sustratos se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:
CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63
25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

INTERESES MURCIANOS

Lo que ha sido, es y puede ser nuestra riqueza sedera

Una parte de la cosecha pasada dió a la huerta un rendimiento de más de cinco millones de pesetas.—El comunismo en la sericultura.—La usura y la riqueza sedera

En nuestro desmedido afán de enterarnos y dar conocimiento a nuestros lectores del proceso evolutivo de todas nuestras fuentes de riqueza...

El celo del director del indicado centro, orgullo de Murcia, nos ha recibido con evidentes pruebas de honda satisfacción.

Es la hora de cesar y el señor González, que siente una enorme debilidad por la Sericultura, olvida los imperativos del estómago y se dedica de lleno a fantasear sobre lo que en Murcia se puede llegar a conseguir fomentando la riqueza serícola.

Hemos hablado ligeramente de la importancia que en tiempos pasados tuvo en España la industria sedera. El señor González habla de las Alpujarras, de Abderramán, de Carlos V en sus relaciones con el «Gremio de Vales» de Castiella, para venir a la conclusión de que en el año 1800 España producía la enorme cifra de cincuenta millones de kilogramos de seda...

Estado actual de la riqueza sedera

Un gesto de contrariedad hemos presenciado en el rostro de nuestro interlocutor.

El director de nuestra Estación Serícola tiene la propiedad de asomarse sus ojos al alma, cuando expone sus pensamientos. Y en esta ocasión no ha podido negar que nuestra pregunta ha venido a entibiar el entusiasmo con que hablaba de nuestro pasado esplendor.

Ahora se expresa como el accionista de una empresa que ve su negocio en el giro: El señor González habla de «nuestra Estación» y «nuestra» riqueza serícola con el mismo entusiasmo que pudiera hacerlo cualquier oportuno empresario. He aquí la razón del gesto de contrariedad que hemos presenciado en su rostro.

Si, en efecto la riqueza sedera murciana ha disminuido muchísimo en relación con los tiempos pasados.

A principios del siglo 19 produjo España unos doce millones de kilogramos; esta cantidad se ha quedado con verdad en millón y medio, aproximadamente, mas para nuestra satisfacción, es justo hacer constar que más de ochocientos mil kilogramos corresponden únicamente a la región murciana.

La Estación Serícola ha intervenido en el año pasado ochocientos ochenta mil kilos que a razón de 675 pesetas suman la importante cantidad de cinco millones y medio, aproximadamente de pesetas. Y esto en solo cuarenta días, que es el período de tiempo que dura el cultivo del gusano de seda. Figúrese, si nuestra ciudad se diese cuenta de la enorme importancia que encierra esta industria. No habría capital murciano que no estuviese puesto al servicio de esta industria que esta llamada a ser la primera de todas las de nuestra región.

Y la idea de la colaboración entre el capital y el trabajo nos condujo insensiblemente al tema de

La usura en la industria sedera

Los profesionales de la usura han visto en nuestra riqueza serícola un hermoso filón donde clavar sus uñas. Este es la mejor prueba, la más evidente de que la sericultura es una verdadera fuente de inagotable y segura riqueza.

Los usureros son como las mariposas; solo acuden donde hay «cuz». Allí donde venimos a actuar a estos disimulados insectos de Caco podemos afirmar sin temor a equivocarnos que hay negocio.

Nuestra esplendente industria no ha podido sustraerse a las actuaciones de estas gentes, y sólo por falta de solidaridad entre el trabajador y el propietario

Existe todavía quienes entregan a los especuladores la semilla y la hoja que los gusanos necesitan, a condición de que se les entreguen los tres cuartos de la producción; una monstruosidad, porque con esos tres cuartos de seda se

llevan la mitad de la vida de los huertanos. Para terminar definitivamente con este abuso solo hace falta la creación del Crédito Agrícola. El día que los huertanos puedan obtener el dinero que exige el cultivo del gusano con un interés módico, insignificante, la producción de la seda aumentará notablemente, porque el cultivador verá recompensados sus esfuerzos y podrá ahogar y guardar el producto de su trabajo hasta el tiempo en que los mercados ofrezcan precios remuneradores.

Nosotros, continuando diciendo el señor González, no le hemos perdido las esperanzas. Creemos que no ha de transcurrir mucho tiempo sin que veamos realizados nuestros sueños, que no son otros que los de reconquistar nuestra perdida grandeza. Mas todo ello tiene que ser a base de una entidad bancaria de carácter oficial que nos preste auxilio.

Entonces, será caso de pensar hasta en la fábrica de tejidos de carácter comunal.

Aquí entramos en nuestro ideal que en Murcia se produzca la primera materia y en ella se transforme hasta ponerla en condiciones de ser adquirida en el mercado sin necesidad de transponer las fronteras.

Afortunadamente se va ganando mucho terreno, pues a parte del interés demostrado por los reyes de fomentar esta industria, la huerta se va dando perfecta cuenta de su excepcional importancia.

Lo prueba el hecho de que el año pasado el número de plantaciones de moreras alcanzó a 37 000 y en el presente hay demandadas más de 390.000.

Comprenderá usted, mi querido amigo, que esto es extraordinariamente halagador para los que tenemos entusiasmo por la riqueza serícola de esta región.

Murcia puede ser, mejor dicho, está siendo la Covadonga de esta reconquista.

Tenemos destacadas en toda España un considerable número de escuelas prácticas, completamente gratuitas, encargadas de enseñar el procedimiento de la crianza del gusano hasta en aquellas regiones que nunca pudieron soñar en cultivarlo.

En la actualidad funcionan dos en Agramón, dos en Minalteda, una en Almansa y otra en Sabadell y estamos dispuestos a seguir estableciendo más escuelas con carácter de gratuidad a cuantos pueblos la pidan.

Todo esto es una halagadora esperanza para el porvenir.

Yo espero que dado el interés que en la huerta se ha despertado por el conocimiento técnico de este cultivo y el adelanto que en el estudio del mismo se ha operado, no pasará mucho tiempo en que volvamos a ocupar uno de los primeros puestos en la industria sedera del mundo.

Por de pronto el año pasado los gaderos de la estación serícola abogaron doscientos treinta mil kilogramos de capullo; todo esto gratuitamente.

Esto, como se ve, va siendo ya una esperanza para la huerta.

Y con ánimo de reanudar estas conversaciones, que creemos de interés para la huerta, nos despedimos del señor González, el que pierde la noción del tiempo cuando habla de su sericultura.

JUANITA AZORÍN

Nuestro director ha recibido el siguiente telegrama de la joven artista murciana Juanita Azorín:

«Barcelona. — Al embarcar para América le envío cariñosos saludos, unidos a los de mi querida Murcia. — Juanita Azorín.»

Esta precoz artista que ya ha sido consagrada en Madrid, marcha a América en «tournée» artística, con la compañía de la eminente Lola Membrives.

Es una nota muy simpática la que da en su telefonema la popular Juanita Azorín al acordarse antes de cruzar los mares de su Conservatorio y de su Murcia.

Le deseamos grandes éxitos y prospera carrera.

La escena y la pantalla LA TEMPORADA DE PASCUA DE RESURRECCION

ROMEA Esta noche comienza en este teatro la temporada de Pascua de Resurrección. Debutará la notable compañía de Narcisín, el precoz artista que ha recorrido en triunfo los teatros de España y Suramérica.

Las referencias que tenemos de esta compañía son inmejorables. Figuran en ella notables artistas que secundan con cariño la admirable labor de Narcisín. Dirige la compañía el notable actor Narciso Ibáñez, comprovinciano nuestro, que tiene en Murcia muchas amistades.

Debutará con las obras «Rapaciño» y «El Pibe del corral» en las que Narcisín obtiene un clamoroso éxito.

ORTIZ Daniel Ortiz ha hecho un alarde de buen gusto en la confección del programa de variedades que esta noche ofrecerá al público en su lindo teatro de la calle de Vara de Rey.

En dicho programa figuran artistas de todos los géneros y muy notables por cierto: Los Píters, exóticos que harán pasar un rato de risa al público; Encarnita Unamuno, bailarina internacional, que goza de las simpatías de todos los públicos; Victoria Pinillos, estopenda mujer y excelente danzarina, que recientemente ha sido consagrada en su arte por el público madrileño; Tina de Jarque, bellísima artista que figura en un lugar preeminente de la canción, y por último Laura Pinillos, verdadera estrella de la canción.

Como se ve, el programa no puede ser más atrayente y es digno de que el teatro Ortiz se vea lleno de público todas las noches.

CIRCO

Esta noche se estrenará en el Circo la producción española que honra a la industria nacional «La medalla del torero», cuyos protagonistas son Tina de Jarque, la bolisima encionista, y Algabeño, el valiente torero que mañana emocionará al público en una plaza de toros.

Dicha película constituye la mejor demostración del progreso alcanzado por la industria nacional.

El asunto de este «film» es español, pero sin españoladas. Tiene cierta analogía con el de la canción «El Relicario», pero muy bien desarrollado. Al estreno asistirán los protagonistas.

Este número ha sido visado por la censura militar.

LA SEMANA SANTA EN MURCIA

Las procesiones de ayer

Antes de amanecer el día de ayer, estaba ya la Plaza de San Agustín invadida de público. De esas personas amantes de la tradición murciana que gustan vivir la emoción interna de esos momentos y saborear los detalles que pueñen a la salida de la procesión de Jesús.

Poco después de las seis de la mañana salía el primer «paso». La aglomeración era ya extraordinaria. Siguió el desfile artístico de la escena de Saltillo, arrancando a su peso las consiguientes exclamaciones de admiración.

En toda la carrera se agolpaba el público para ver pasar esta procesión popular que cuenta con la simpatía y el cariño de todos.

Recorrió el itinerario de costumbre y se recogió a las doce de la mañana. Presidieron la señora concejala doña Natalia Ballester, el concejal señor Valcárcel y el marqués de Rozalejo.

Por la noche se celebró con la solemnidad de siempre el Entierro de Cristo.

Formaron en esta procesión todas las autoridades, los militares en activo y los retirados con residencia en la población y la representación de S. A. real el príncipe de Asturias ostentada por el joven don Diego Aguilera.

Tanto en la de la mañana como en la de la noche, se cantaron muchas sietas al desfilir los «pasos», algunas con gran maestría, mucho sentimiento y acabado estilo.

Otras no pasaron de ser un buen deseq.

La raíz amarga

¡Venid aquí nidada del corazón, hijos; venid y cobijarse todos en torno mío!

El arbol de mi vida, por el dolor marchito, aun conserva las fuertes ramas de vuestro nido;

y entre sus hojas mustias encontrareis abrigo para las inclemencias del huracán y el frío.

Mi desgajado tronco, como el sándalo herido, ha perfumado el hacha del leñador maligno,

que, despiadadamente, pugnó por destruirlo, insensible al espanto de vuestro vuelo tímido;

olvidando la sombra que le prestó benigno, y las sabrosas mieles conque endulcé su exilio,

cuando las juveniles abejas del espíritu labraban sus panales en mi follaje lírico;

cuando con mis retoños le coroné precipio, dando a su tosca frente ennoblecido gris;

y convertido en llamas templé su hogar vacío, y transformado en báculo le suavicé el camino.

El filo de su hacha pagó mis beneficios hiriendo, traicionero, mi corazón amigo.

Mas vedme todavia, sangrante pero erguido, alzando mi ramaje hacia el espacio límpido,

soñando que la estrella que cruza el infinito se desprendió de un áureo rosal del paraíso,

en cuyas alamedas sembraron los alisios mis pólenes, al golpe del hacha desprendidos...

mientras sonda el espectro del leñador maldite esa raíz que cuelga como un dogal...

¡Hijos venid y cobijarse todos en torno mío!

MIGUEL PELAYO

Capilla en Palacio

Los indultos de Viernes Santo

(Conferencia telefónica)

11, a la 1 md.

Madrid.—Esta mañana se han celebrado en la capilla de Palacio los oficios del día.

Después de los oficios religiosos, el obispo de Sión presentó al monarca los expedientes de indulto, atados con cintas negras.

Don Alfonso cambió dichas cintas por otras blancas, indicando la concesión de la prerrogativa regia.

Los favorecidos son: Pablo Arcos Sanz, de la Audiencia de Madrid, condenado a muerte por parricidio.

Rafael Jiménez Navarro, de la de Sevilla, condenado a la última pena por robo y homicidio.

Cándida Valliellano, de Valladolid, por igual delito que el anterior.

María del Dolor Bolande, de Huelva, por parricidio.

Seguidamente marchó don Alfonso y la comitiva al Salón Gasparini, donde se hallaba doña Cristina y su séquito.

El monarca estuvo luego en las Capilleras, presidiendo los ejercicios de las órdenes militares.

El príncipe de Asturias presidió el Capítulo de los Comendadores santia guistas.

Administración, 759. Redacción, 63. Dirección, 425

INFORMACION EXTRANJERA

El Senado francés se pronuncia en contra del Gobierno de Herriot

Los comunistas de Sofía intentaron volar un depósito de municiones

(De la edición del jueves)

La política francesa

Paris.—A las dos de la madrugada terminó la reunión del Consejo de ministros, donde fué examinada la situación política.

Poco después se facilitó una nota oficial en la que se declara que el Gobierno se cree en el caso de dimitir, estando dispuesto a proseguir su labor política y financiera.

La situación sigue siendo crítica. Es de suponer que en las próximas sesiones parlamentarias, al ser comprometida la situación del Gabinete Herriot, acudan en su auxilio los socialistas.

Temores de restauración

Nueva York.—Ha producido gran sorpresa a la aceptación de Hunderburg para la candidatura a la presidencia de la República alemana.

Se considera como un esfuerzo de los nacionalistas para restaurar la monarquía imperial.

Catástrofa a bordo

Roma.—En el puerto de Spezia, durante unas prácticas de tiro, estalló a bordo del «Dulio» una pieza de artillería de 360 milímetros.

Muriéron siete marineros, resultando veintinueve gravemente heridos.

Intento de voladura

Sofía.—Hace dos noches los comunistas intentaron volar un depósito

de municiones del cuarto regimiento de artillería.

La policía ha detenido como sospechosos a dos individuos.

Kemal mordido por un perro

Constantinopla.—El presidente de la República Mustafa Kemal, ha sido mordido en una mano por un perro hidrófobo.

(De esta edición)

El Senado retira la confianza a Herriot

Paris.—En el Senado, después de un discurso del ministro de Hacienda, Sr. De Mouzie, el senador Cherón, del grupo de Unión republicana, presentó una moción, que fué inmediatamente desechada por el Gobierno.

Herriot, acto seguido, planteó la cuestión de confianza.

En la votación verificada la Cámara retiró la confianza a Herriot por 156 votos en contra y 132 a favor.

Chile y la Liga de Naciones

Ginebra.—El Gobierno chileno ha dirigido una comunicación al secretario de la Liga de Naciones, dándole cuenta de la reorganización de la Delegación de aquella República en dicho organismo.

Anuncia que el nuevo delegado chileno llegará a Ginebra a primeros del próximo Mayo.

CARTAGENA

HA ENTRADO LA VIRGEN...

Ha llegado la Virgen a Cartagena, y Cartagena le ha hecho un recibimiento triunfal y emocionante.

La ciudad entera llenó las calles y un desbordado entusiasmo rindió a su paso, al encontrarse con la soberana imagen de la Piedad, el fervido culto de su tratamiento, manifestado en vitores estruendosos, en el deshojar de flores, que como perfumada lluvia, cubrían con sus pétalos la magnífica escultura, en las saetas que de labios temblorosos salían elevando al cielo alada ofrenda — la poética oración que es expansión de corazones creyentes.

Nada puede igualar a la emotividad del momento en que la sagrada imagen al aparecer magestuosa y solemne en la puerta de la estación, parecía extender la congaja de su triste mirada sobre el pueblo congregado, en el instante de iluminar con su divina presencia la ciudad predilecta de la Caridad, Cartagena, la hidalga y generosa. Cayó sobre la escultura la bendición de la iglesia, y hubo en aquel instante la más gentil y emocional ofrenda, la de las lágrimas que velaron bellos ojos femeninos, la de suspiros que llenaban fuertes pechos varoniles.

Y en el inmenso homenaje del largo trayecto, y en la solemnisma salvé que se cantó en el templo, donde voces maravillosas,—las de las señoritas R. Velázquez, Arnau y Lázaro—interpretaron magistralmente la música admirable de Oliver, no hubo un momento en el que no se manifestara a la nueva imagen que viene a enriquecer nuestro acervo artístico toda la intensa admiración de que es acreedora.

Y no son inmerecidos tales honores, ha hecho Capuz, el artista estupendo, seguro y firme y dueño de su arte, una obra tan considerable en el magnífico grupo de la Piedad—con que hoy se honra la cofradía marraja—que seguramente acrecentará su gloria, y «quedará» para el futuro artístico de la escultura contemporánea.

Es un acierto la apenada expresión de dolor reconcentrado y mudo que pone su huella en el bello rostro de la Virgen, se ve la mujer fuerte que comprime su pena, pero sangrando interiormente el corazón atenazado por la angustia humana, ante la irreparable muerte divina.

Pero aun más, mucho más que la Virgen, deja el ánimo suspenso y en extática conmoción la contemplación del cadáver de Cristo, en el cual el artista ha llegado a la perfección, escalando las cumbres de lo sublime.

¡Qué Cristo muerto! ¡qué detallado y completo estudio anatómico! ver la imagen es ver realmente un cuerpo sin vida que descansa en eterno reposo sobre el materno regazo, tiene la boca cadavérica la impresión de la muerte, hay en todos los miembros la fijeza de lo inerte, hay un pliegue de la mano, un efecto, desgarrado, el que parece que se le acaba de arrancar violentamente, del leño inflamante— hoy sacrosanto—donde los clavos fierros sujetaron hirientes los divinos miembros del Redentor de la humanidad pecadora.

Todo en el grupo escultórico da la sensación de supremo arte, y hay en el conjunto y en los detalles, algo que conmueve y suspende, ese algo inmaterial que es espíritu y que solo se encuentra en la sublimidad de las obras maestras. Satisfecho debe estar el artista Capuz, que ha firmado una escultura digna de su fama y acreditadora de su soberana inspiración, y satisficísima la Cotradía marraja el haber engrandecido sus proceiones con una soberbia obra de Arte.

OSCAR NEVADO

ALHAMA

Agradable visita

Ayer tuvimos el honor de recibir al culto e ilustrado capitán don Alfonso Ros que en representación del batallón de Chiclana, de guarnición en la zona de Larache, vino a dar las gracias al pueblo de Alhama por el cariñoso y simpático homenaje tributado al heroico don Manuel Sánchez Vivanco, sargento del mencionado batallón.

A la estación salieron a esperarle el alcalde don Rodolfo Vivanco y los señores de la Comisión popular presidida por el joven industrial don Andrés Rubio Arias en unión del señor Sánchez Vivanco y su padre, nuestro querido don Roque Sánchez Javaloy.

Por la tarde, en el Casino y ante numeroso y selecto público en el que se encontraban los bondadosos sacerdotes don Amable Martínez y don Domingo Vicente, pronunció el señor Ros, un patriótico y brillante discurso haciendo resaltar, con palabra cálida, fluida y fácil, la honra que le había cabido a Alhama al contar entre sus hijos a aquel que tan abnegada y heroicamente había sabido sostener el honor de las armas, y al batallón de Chiclana soldado que derramó generosamente su sangre añadiendo otra página más a las ya escritas en los distintos combates sostenidos por los cazadores del 17 en las ingratas tierras africanas.

Por eso vengo—dijo, el señor Ros orgulloso y satisfecho—en representación de los jefes oficiales, clases y tropa a dar las gracias a los alhameños y a manifestarles que se inscribirá en el historial del batallón el nombre de este pueblo que tan alto ejemplo de civismo logró dar, honrando a su hijo que es como se honra a nuestra madre España.

A tan elevadas palabras, contestó el señor alcalde en vibrantes párrafos agradeciendo la visita y abrazándose ambos oradores, en tre los nutridos aplausos de la concurrencia, en señal de los fraternales lazos que desde

hoy ligan el batallón de Chiclana con el pueblo de Albama.

Después de tomar unas copas de champagne, marcharon todos al Circolo instructivo del obrero donde nuevamente habló el ilustre capitán para dar las gracias también al presidente de este centro donde tuvo acogida la idea de formar una comisión que organizara los festejos para la llegada del sargento Sánchez Vivancos.

Le contestó el señor Rubio Arias en nombre del Circolo y de la Comisión, diciendo que si había aceptado gustoso la presidencia de la comisión, fué por que aparte del interés que tenía por rendir el merecido homenaje al señor Sánchez Vivancos, le tenía también por servir a España, porque con ello servía a la vez a Cuba, su patria, hija de la madre España.

Fué muy aplaudido como igualmente el socio don Enrique Ferrándiz que recitó un inspirado soneto, del cual era autor, al héroe de Ticun.

Por la noche, el distinguido médico don Joaquín Lorenzo, presidente del Casino, ofreció un lunch al señor Ros y a los de la Comisión y amigos, en el magnífico salón de asambleas, agradeciendo al simpático representante de Chiclana las muestras de cariño al sargento Sánchez Vivancos, al que se ha nombrado socio de honor de tan culta sociedad; comunicando al jefe del batallón de Chiclana los siguientes telegramas:

«Pueblo entusiasmado homenaje batallón, agradece infinito cortesía y me encarga testimonio su afectuoso saludo. Capitán Ayudante Ros.»

«Alhama con todo entusiasmo agradece saludo que recibe de su batallón por mediación ilustre enviado capitán Ros, le encarga correspondiente con toda el alma el honor recibido por su apuesto homenaje sargento Sánchez Vivancos. ¡Viva España! ¡Viva Chiclana.—El alcalde, Rodolfo Vivancos.—C.»

LIBROS RECIBIDOS

«AIXA»

POR LUIS PÉREZ LOZANO

«Aixa», es un libro producido dentro de la tendencia moderna que propende a poner en constante actualidad la vida íntima del Marruecos español. Luis Pérez Lozano, cuya profesión de las armas le ha obligado a vivir cotidianamente en contacto con las costumbres de los indígenas, ha recogido en su obra, con un fondo puramente sentimental los amores de «Aixa», plenos de misterio y de atracción, con el oficial español, Enrique. Las alternativas de nuestra guerra colonial, tan fecunda en heroísmos ignorados, traiciones falaces y estériles sacrificios.

Su estilo sencillo, claro, como propio de un hombre al que mueve la pluma la sincera pasión del espectador conmovido, ausente de retorcidos e inútiles rebuscamientos, da a las escenas por el autor retratadas una sensación de verismo, de naturalidad, a las veces muy seductoras. Son dignas de recordación las páginas que dedica a relatar la boda del kaid y describir la batalla de Beni-Amar, que sólo pueden ser escritas con tal riqueza de detalles por quien las haya vivido.

Editorial Sempere, cree contribuir a la difusión de los modernos valores de nuestras letras con la publicación de este libro, que seguramente gustará como merecen nuestros numerosos lectores.

«Aixa», se halla a la venta en todas las librerías, bibliotecas de las Estaciones y en la Editorial Sempere, Martí, C. C., Valencia, al precio de 4 pesetas.

ORIHUELA

Las procesiones

Han dado comienzo con la de anoche, en la que se trasladó a la iglesia de Monserrate para unir a la procesión general de la madrugada del viernes, el paso de La Tercera Caída de Jesús Nazareno.

El desfile fué presenciado como siempre por miles de personas que admiraron la belleza del paso y la organización perfecta de la hermosa procesión, en la que también como siempre figuraba la brillante Centuria Romana que capitanea con tanto entusiasmo el veterano Centurión don Ramón Montero Mesples secundado diestramente por sus tenientes los señores Galindo, Rogel y Luna. El señor Montero, como dijimos, se presentó en un carro artístico representando un pez monstruo de cuya boca salía el bizarro capitán, siendo muy admirada la obra por el público que la aplaudió sin reservas al presentarse en el marcial desfile anterior a la procesión.

Al llegar el paso frente a la casa de la viuda de don Federico Linares entre la plaza de la Soledad y la calle de Ramón y Cajal, se prendió fuego por efecto del viento reinante a los faroles artificiales que adornaban las andas y quedó el paso convertido en una fogata en cuyo centro se veían las imágenes.

Se bajó el paso al suelo y acudieron muchas personas que lograron sofocar el incendio que aunque no tocó a las imágenes, y figuras, destruyó todo el adorno de las andas en cuya reparación se trabaja hoy febrilmente.

Esta tarde se celebran las procesiones de San Francisco y de Loreto y esta noche la de La Cruz; a la primera y última asiste la Centuria Romana con nuevos trajes de su jefe y oficiales.—C.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

Sr. Administrador de EL LIBERAL, Crédito Público, 1.-Murcia

D. _____ domiciliado

en _____ calle de _____

num. _____ se suscribe a EL LIBERAL. (Fecha y firma)

(MURCIA: Pts. 2 al MES.

Provincias: Pts. 7'50 trimestre.

Envuendo este boletín a la Administración de EL LIBERAL, se le servirá GRATIS, hasta fin de mes, empezando a contarse la suscripción desde el 1.º de Mayo.

TROFE AUTOMOVILISTA

CATAS

Junto a la Venta de «El Regañao» resultan un aristócrata muerto y otro gravísimo

(DE LA EDICION DEL JUEVES)

Esta tarde, a primera hora ha circulado por Murcia la noticia de una catástrofe automovilista ocurrida al mediodía en la carretera de Cartagena, en el sitio conocido por el Puerto de la Cadena, próximo a Los Martínez.

Paraca que un automóvil ocupado por los señores Villamil, La Torre y un médico extranjero marchaban a Cartagena, volcó resultando gravemente heridos los dos primeros, que fueron auxiliados en los primeros momentos por el doctor extranjero.

Los señores Villamil y La Torre y su acompañante, cenaron anoche en «El Nido Murciano», en unión del señor Maestre, hijo del exministro del mismo apellido y esta mañana marcharon con dirección a Cartagena.

El señor Maestre continuó su viaje anoche a Cartagena.

En la información que de momento hemos podido recoger, parece que el suceso ha ocurrido más arriba de la Venta de la Virgen.

Nos dicen que ha resultado un viajero muerto y otro gravemente herido.

También nos dicen que uno de los viajeros es hijo político del expresidente del Consejo de ministros, señor Maura.

Al lugar del suceso ha marchado uno de nuestros redactores para recoger la información.

Nuestra información

A penas tuvimos conocimiento de estos rumores, nos apresuramos a buscar los datos precisos para informar a nuestros lectores.

En nuestras pesquisas nos enteramos de lo siguiente:

Esta mañana poco después de la una marcharon a Cartagena en un coche «T. H. Schneider» los señores don José de la Torre y Tijeras, casado con doña María Maura, hija del expresidente del Consejo de igual apellido; don Leopoldo Villamil, dueño del «Caja Rege Villamil» de Madrid, casado y el doctor Jacobo Schermand, vecino de Madrid.

El coche iba conducido por el señor Villamil.

En el trayecto de la Paloma a la Venta del Regañao, el señor Schermand propuso a sus amigos detenerse a tomar un bocanillo de las provisiones que llevaban, pues habían salido de Murcia sin comer.

Esta invitación no fué aceptada por que querían llegar pronto a Cartagena, donde comería.

El coche llevaba una velocidad de ciento cinco kilómetros por hora.

Próximo al sitio conocido por la Venta del Regañao, a la entrada de la carretera de Los Martínez del Puerto, el coche dió la vuelta de campana, quedando debajo del coche los señores La Torre y Villamil. El señor Schermand salió despedido con las maletas que llevaban.

Cómo ocurrió el accidente

Según los detalles que hemos podido recoger, el accidente fué debido a la rotura de un neumático que dió lugar a que la dirección se desviara.

El coche iba conducido por el señor Villamil, que llevaba al lado al señor La Torre. Este se dió cuenta de la desviación de la dirección y quiso oger el volante; pero su esfuerzo fué acompañado del vuelco del coche.

Este cayó sobre los señores Villamil y La Torre y éste debajo del primero.

El señor Schermand, intentó auxiliar a sus compañeros; pero, con la emoción natural, no pudo separar el coche. Marchó a las casas próximas de donde acudieron varios vecinos que con paños y algunas herramientas consiguieron dar la vuelta al coche y dejar al descubierto a las víctimas.

Inmediatamente fueron reconocidos El señor Villamil era cadáver. No presenta herida ni lesión. La muerte fué debida al parecer, a asfixia.

El señor La Torre, que al ocurrir la desgracia, conservaba el conocimiento y a grandes voces demandando socorro, cuando fué auxiliado se hallaba bajo los efectos de una congestión cerebral y con graves heridas. Su estado es de suma gravedad.

El doctor Schermand le hizo res-

pirar artificialmente, logrando reanimarle.

El coche que edó completamente destrozado.

El sitio donde ocurrió el vuelco es llano completamente.

Otros auxilios

El cabo de la guardia civil de Corvera, don José García Cánovas y una pareja a sus órdenes se personó en el lugar del suceso instruyendo las primeras diligencias y auxiliando a las víctimas.

El traslado del herido al Hospital

El herido, señor La Torre, fué trasladado al Hospital en el automóvil que hace el servicio de viajeros entre Murcia y Los Martínez del Puerto.

El médico de guardia, señor Mesguer, practicó al herido una detenida cura.

El estado del señor La Torre es de suma gravedad.

El capellán del benéfico establecimiento le administró los Santos Sacramentos.

Hablando con el Doctor Jacobo Schermand

En el Hospital tuvimos ocasión de hablar con el Doctor Schermand, que milagrosamente salvó su vida de esta catástrofe.

Nos refirió lo ocurrido en la forma que hemos relatado.

Nos dijo que llegaron anoche de Madrid y después de pasar aquí esta mañana marchaban a Cartagena, donde tenían propósitos de comer con unos amigos.

El doctor Schermand sufrió tan enorme impresión que no pudo reconstituir lo ocurrido.

Solamente recuerda que cuando se encontró en el suelo, fuera del coche, le pareció que despertaba de un sueño.

Oyó a su amigo La Torre que a grandes voces demandaba auxilio.

Aunque quiso prestarlo, no pudo. Era tal la impresión que las fuerzas no respondían y sus esfuerzos fueron inútiles.

Los vecinos de las casas próximas acudieron y con todo cariño le ayudaron en su humanitaria tarea.

En el lugar del suceso

Al tener conocimiento de lo ocurrido, nos dirigimos en automóvil al lugar de la catástrofe.

Al llegar al kilómetro 20 de la carretera de Cartagena, pasada la Venta del Regañao, hallamos un pequeño grupo de gente rodeando los restos del coche siniestrado.

El automóvil, de la marca «Sucider» de la matrícula de Madrid, se hallaba empotrado sobre su costado izquierdo. Junto al mismo, aprisionado por la carrocería, se hallaba el cadáver del señor Villamil.

Custodiando a este estaban dos pañeros de la guardia civil del puer de Corvera.

Más detalles

El accidente tuvo lugar, como decimos, en el kilómetro 20 de la carretera de Cartagena. El lugar del siniestro es uno de los más llanos de la carretera.

Avisado el médico de Los Martínez, don Julio Mabilly, acudió presuroso reconociendo al señor Villamil.

Después de apreciar que se encontraba muerto, procedió al reconocimiento del señor Torre, al que administró una inyección de cafeína para reanimarle.

Al lugar de la catástrofe acudieron varias personalidades de Cartagena, que se encuentran acompañando al cadáver en espera de la llegada del juzgado.

La muerte del señor Villamil

El señor Villamil vestía traje gris oscuro, calcetines marrón, botas negras, gorra oscura, gafas de chofer y un gabán gris forrado de pieles.

Junto al mismo aparecían las maletas, máquinas fotográficas, ternos y otros efectos de viaje.

La muerte del señor Villamil fué producida instantáneamente, por asfixia. El costado derecho de la carrocería le aprisionó entre el pecho y el suelo, dejándole fuera únicamente la cabeza.

La presión del coche sobre el pecho le produjo la asfixia, según parece, pues el pecho aparece hundido por completo.

(DE ESTA EDICION)

Traslado del cadáver

El jueves, a las siete de la tarde, fué trasladado el cadáver del malogrado señor Villamil al garaje Viudes, donde fué depositado.

El despacho del propietario de dicho garaje, nuestro querido amigo el agente oficial de «Ford», fué convertido en capilla ardiente.

El señor don Vicente Martínez Villa,

padre político del señor Viudes, conociendo la íntima amistad que unía a éste con las víctimas de la catástrofe, se apresuró a reclamar al Juzgado el cadáver, para rendirle el homenaje póstumo de amistad.

Durante toda la noche del jueves y el día de ayer, los restos del señor Villamil fueron velados por la familia y dependencia del señor Viudes.

Comunicando la noticia a la familia

Uno de los primeros en conocer la noticia, fué el exministro don Isidoro de la Cierva, quien inmediatamente celebró una conferencia con su hermano don Juan, rogándole comunicase lo sucedido a las familias de los señores Villamil y Maura.

Después se personó en el Hospital interesándose por el estado del herido señor La Torre.

El gobernador civil señor Salgado Biempica también fué de los primeros en enterarse de lo ocurrido y marchó al Hospital, tomando gran interés por el estado del señor La Torre.

De Cartagena vinieron los señores Maestre, íntimos amigos de los señores Villamil y La Torre, y otros amigos de las víctimas de este desgraciado suceso.

La familia del Sr. La Torre

En el correo de ayer mañana llegaron a Murcia la distinguida señora doña María Maura Gamazo, esposa del señor La Torre, y sus hermanos don Miguel y don Honorio Maura.

Con ellos vino también el doctor Méndez, médico de la familia del señor Maura.

Fueron recibidos en la estación por don Isidoro de la Cierva.

En el automóvil de éste se trasladaron al Hospital, donde se desarrolló una escena de gran emoción.

Los señores Maura se hospedan en casa del señor Cierva.

También llegó don César de la Torre, hermano del herido.

El hermano del Sr. Villamil

Acompañando a los anteriores viajeros, llegó don Enrique Villamil, hermano del muerto.

Marchó seguidamente al Garage Viudes, donde ante la presencia del cadáver, se produjo una escena de emoción intensa.

Después visitó al gobernador civil solicitando autorización para el traslado a Madrid del cadáver de su infanzonado hermano.

El señor Salgado Biempica dió todo género de facilidades para atender los deseos del señor Villamil.

Visitas del gobernador

Luego, el gobernador civil visitó a la familia del señor La Torre, mostrando gran interés por el estado del herido.

Entierro de la víctima

Ayer tarde a la una fué embalsamado el cadáver del señor Villamil.

Por la tarde a las seis fueron trasladados los restos a la estación, para ser conducidos a Madrid.

En el acompañamiento figuraban numerosos amigos del señor Viudes, que solidarizaron su amistad con la íntima que le unía al malogrado señor Villamil.

Para el gesto de noble amistad del señor Viudes y distinguida familia hemos oído efusivos elogios, que recogemos aún a trueque de herir la modestia de nuestro buen amigo.

Estado del herido

El señor La Torre continúa en el Hospital, estando muy bien atendido por todo el personal de médicos y practicantes.

El señor Schermand, que salvó su vida milagrosamente de esta catástrofe, continúa al lado del herido, prestandole solícitos y cariñosos cuidados.

El señor La Torre se encuentra bastante mejorado, hasta el punto de que se tienen esperanzas de salvar su vida.

Los señores Maura permanecen en dicho benéfico establecimiento acompañando a su hermano político. Reciben numerosas demostraciones de amistades que se interesan por el restablecimiento del señor La Torre.

El Conde de Casals Su fallecimiento

9, a las 3 t.

Madrid.—Ha fallecido en esta capital el senador vitalicio Conde de Casals.

El finado fué subsecretario de la Presidencia con el Marqués de la Vega de Armijo.

El lunes llega a Murcia el vocal del Directorio, Ruiz del Portal

El lunes en la mañana vendrá a esta población, acompañado de algunas autoridades el vocal del Directorio señor Ruiz del Portal, que como saben nuestros lectores se encuentra en Cartagena.

Después de almorzar hará algunas visitas, entre ellas, una muy detenida a la Estación Sericolea, donde comprobará los adelantos y progresos que la industria sedera ha experimentado en estos últimos años.

NOTICIAS

Pasan a situación de retirados por haber cumplido la edad reglamentaria las clases e individuos del Cuerpo de la guardia civil, que a continuación se expresan:

Suboficial, don Manuel Manzanera López, a Yecla.

Guardias de primera, Juan Sánchez Morales, a Totana, y José Fernández Beiso, a Torrevieja.

Si tu boca se inflama, amigo Juan no existe otro remedio, desde luego, que usar Licor del Polo con afin... En toda boca el polo apaga el fuego... (Aunque sea la boca de un volcán).

Se encuentra indisponible el notario de esta ciudad don Pedro Martínez.

Nos interesamos por su pronto y total restablecimiento.

GARGANTA-NARIZ-OÍDO
Dr. Angel Martín Fernández
Consulta 10 a 1.—Pascual 9, Murcia

Don Joaquín Artega y Echagua, duque del Infantado, ha presentado en el ministerio de Fomento, instancia y proyecto solicitando autorización para aprovechar el salto producido a la salida de las aguas por los grifos del pantano de Puentes, en Lorca.

Farmacia Sánchez Pozuelos, Puente Viejo, 2

Don José Velasco Garre, ha solicitado la exclusiva del servicio de transporte de viajeros entre La Alberca y Murcia, por Verdolay, con automóviles.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100.
Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

El presidente de la Diputación ha convocado a dicha Corporación a sesión extraordinaria para el día 13 del actual a las doce, con objeto de elegir el diputado y suplente que habrá de formar parte del Comité de la Caja Central de fondos provinciales, a que se refiere el artículo 246 del vigente Estatuto provincial.

Ayer de madrugada, después de traidora enfermedad, dejó de existir el que fué nuestro querido amigo don José Fernández Martínez.

El finado era un inteligente artista, el cual ha dejado hechas importantes obras religiosas de gran mérito tanto en iglesias de esta capital como en varias iglesias de la Diócesis.

Era un correcto caballero que por su trato social fué muy estimado de cuantos le trataron en vida. Desempeñaba el cargo de Concejal de este Ayuntamiento, cumpliendo con gran acierto los cargos que se le confiaban.

A su apenada viuda doña Carmen Hernández, madre política, hermanas, hermanos políticos y demás familia, les enviamos nuestro sentido pésame por tan irremparable pérdida.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 11 de Abril de 1925.—Sábado Santo o de Gloria.—San Felipe y San Isaac y San Antipas.

Indulgencia plenaria.—Ayuno sin abstinencia.

Hoy al medio día termina el tiempo de Cuaresma y cesa el ayuno.

La Misa y oficio divino del Sábado Santo, con color morado en el oficio y blanco en la Misa, con rito primera clase, De eo.

—Mes de Abril.—Este mes consta de 30 días.

Está consagrado a los Dolores y Soledad de María.

El toque de alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de oraciones, a las siete de la tarde.

El toque de Animas, por la noche a las nueve.

En toda la Semana Mayor, no hay Vela y Alumbrado.

CULTOS
—En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Cuaresmal y por la tarde a las tres Vísperas completas, Matines y Laudes.

En María Reparadora. Se describe la Misa rezada por la mañana a las siete, y se reserva con Bendición a las cinco de la tarde.

Misas hijas en domingo y días festivos

Santa Catalina, a las ocho y doce.
Santa Eulalia, a las ocho y media y San Lorenzo, a las seis y media, siete y nueve.

NOTAS PALACIEGAS
LA CAPILLA PUBLICA
Ceremonia del Lavatorio

9, a las 3 t.

Madrid.—A las nueve de la mañana comenzaron en Palacio los oficios del día de Jueves Santo.

En las galerías altas se agolpó un gentío enorme para presenciar el desfile de la comitiva.

Esta formaban el Patriarca de las Indias, el Príncipe de Asturias, los infantes don Fernando y don Alfonso María de Borbón, el rey y la reina, la infanta Isabel, las damas de la reina, los jefes y oficiales de Alabarderos y la escolta real.

El monarca vestía uniforme de capitán general con Toisón de Oro, Collar de Carlos III y veneras de las órdenes militares.

Doña Victoria lucía precioso traje gris perla con mantilla blanca y collar de perlas y chatones.

La infanta Isabel lucía hermoso traje de lisá oro y diadema de brillante.

Ofició el Nuncio de S. S.

El quinteto «Mozart» interpretó la segunda misa pontifical de Perosi.

La comitiva desfiló nuevamente por las galerías del clero palatino con cruz alzada, llegando hasta el salón de las columnas, donde se había levantado un artístico altar.

A la derecha de éste se instaló una amplia tribuna, que fué ocupada por el público.

En la tribuna elevada a la derecha se colocaron la infanta Isabel y las damas de la reina.

En otras tribunas tomaron puesto el Cuerpo Diplomático, la representación del Gobierno y residida por el marqués de Magaz, personal palatino, etc.

Delante de las tribunas fueron colocados veinticuatro pobres de ambos sexos.

Después de las palabras de ritual, los reyes lavaron y besaron los pies a los veinticuatro pobres, con auxilio de las damas de la reina y del mayordomo mayor de Palacio.

Terminada la ceremonia la comitiva regresó a las habitaciones regias y los acordes de la marcha Fone de Portella.

Los pobres que asistieron a la ceremonia del Lavatorio fueron obsequiados con una espléndida comida.

Imposición de birretes

Madrid.—El próximo jueves 16 se celebrará en Palacio una Capilla pública para imponer el birrete cardenalicio a los arzobispos de Granada y Sevilla.

Por la noche se celebrará un banquete en honor de los nuevos cardenales.

El viernes 17 tendrá lugar en la Nunciatura un banquete al que concurrirá el rey.

Comunican a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida, rogándoles lo encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a su entierro que tendrá lugar esta mañana a las once en la iglesia parroquial de San Antolín, por lo que quedarán agradecidos.

Su funeral se anunciará oportunamente.

Murcia 11 de Abril de 1925.

Casa mortuoria: Calle Ceferinos, 10.—No se invita particularmente.



EL SEÑOR

Don José Fernández Martínez

Concejal de esta Excmo. Ayuntamiento

Ha fallecido en la madrugada de ayer, a los 57 años de edad

habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición Apostólica

R. I. P.

El señor Alcalde-presidente de este Excmo. Ayuntamiento; su aflijidísima esposa, doña Carmen Hernández; madres políticas; hermanas; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia;

Comunican a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida, rogándoles lo encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a su entierro que tendrá lugar esta mañana a las once en la iglesia parroquial de San Antolín, por lo que quedarán agradecidos.

Su funeral se anunciará oportunamente.

Murcia 11 de Abril de 1925.

Casa mortuoria: Calle Ceferinos, 10.—No se invita particularmente.

El descarrilamiento de un tren eléctrico ocasiona numerosos muertos y más de un centenar de heridos

Auxiliando a las víctimas

11, a las 1 m.

Barcelona.—Hasta las dos de la mañana de ayer iban extraídos 17 cadáveres y más 100 heridos.

Muchos de éstos fueron auxiliados en ferretas próximas.

Debajo del segundo vagón fué encontrado otro cadáver.

En el Hospital clínico se colocó una lista con los nombres de los que habían sido auxiliados.

Hasta las cuatro de la tarde se habían auxiliado a 46 heridos.

A uno de éstos le había atravesado una espina la región glútea, rozándole con la locomotora.

Al paseo Bona Nueva acudió numeroso público y a pesar de la prohibición de permanecer allí, siguió presenciando los trabajos de extracción que hacían las brigadas de obreros de la Empresa, auxiliados por la Cruz Roja y el Cuerpo de Bomberos.

El estado en quedó el tren

El coche que iba en primer término quedó convertido en un montón informe de hierros y astillas, quedando empotrado en los rieles.

El segundo salió con las plataformas y el tercero, que ora de segunda clase, solo sufrió desperfectos la plataforma delantera.

Los viajeros del primer coche resultaron todos muertos o heridos.

Hasta dentro de dos días no quedará la vía expedita y con este motivo solo llegan los trenes hasta la estación de Sarriá.

En el depósito de cadáveres

Barcelona.—Ante el depósito de cadáveres del Hospital clínico destina numeroso público para examinar las víctimas.

La ansiedad de los muchos que acuden es enorme, temiendo encontrar entre los muertos a parientes allegados.

Hasta la una de la tarde habían sido expuestos veinte cadáveres y quedaban en la sala del hospital dos o tres más, que ingresaron heridos y fallecieron después.

A las doce de la mañana se corrió el depósito para volver a abrirse a las dos de la tarde.

Los muertos identificados

Barcelona.—Hasta ahora se han identificado los siguientes cadáveres: Sebastián Forgas, de 5 años, Juan Forgas, de 4, José Ros, 14, Antonio Silvestre, 27, Manuel Bervill, 14, Juan Martínez, de 24 años, conductor del tren, Antonio Silva, sire, de 8, Ernesto Soler, de 3, Joaquín Aguil, 18, Ramón Carres, de 60 y su hijo Julio Carres Quesada, de 6 meses.

Faltan por identificar ocho cadáveres.

La familia Carres

Barcelona.—La familia Carres reprobaba de haber pasado el día en las Planas y el hacer lo en el tren sin verlos.

trado murieron el padre Ramón Carres, de 60 años y su hijo Julio, de 6 meses.

Una hermana de Ramón desapareció en la catástrofe, suponiéndose que sea su cadáver uno de los que hay sin identificar.

El conductor muerto

Barcelona.—Juan Martínez, el conductor del tren, fué obrador de los trenes de Barcelona; pasó de su cargo al de conductor y finalmente se trasladó a prestar sus servicios a la Compañía de Ferrocarriles de Sarriá.

Se distinguía este pobre obrero por el entusiasmo que sentía por su profesión.

Cómo se produjo la catástrofe

Barcelona.—Según el informe emitido por los técnicos se produjo en la forma siguiente:

El tren siniferrado salió de la estación del funicular de Vallvidrera a una velocidad excesiva.

Al llegar al sitio, dió tres o cuatro puntos de marcha atrás y la violencia de la contramarcha incendió los fusibles.

En esto llegaba el convoy a una curva, donde hay una pendiente muy pronunciada, frente a la calle de Margenat.

Allí saltó el tren fuera de la vía; a los 20 metros tropezó contra un poste de hierro y siguió la marcha; pero más moderada a causa de haber perdido intensidad al chocar con el obstáculo.

Así siguió y voló frente a la subcentral, sobre la vía ascendente.

Si la velocidad del tren no hubiera disminuido al chocar con los primeros obstáculos, la catástrofe hubiera sido de proporciones atroz.

Otros detalles

Barcelona.—A las ocho de la mañana se encontró entre el material des trozado una pierna humana.

El alcalde visitó en el Hospital a los heridos.

El Ayuntamiento costeará los gastos de curación de los heridos y el entierro de las víctimas.

Mañana se reunirá la Comisión permanente para tratar el asunto.

Más cadáveres identificados

11, a las 3 m.

Barcelona.—Han sido identificados todos los cadáveres a excepción del de una mujer que representa tener unos veinte años.

A la lista anterior hay que añadir los siguientes:

Dolores Arnau, de 28 años; Manuel Vilardell, de 14; Jaime Jiménez, de 18; Carmen Corulla, de 18; Francisca Díaz esta quedó partida en dos trozos.

Emilio y José Jiménez, de 20 y 12; Juan Borja, de 20; Francisca Lucía Francisco Nadal y José Ros, de 14.

El entierro

El entierro de las víctimas se verificará mañana tarde.

Las autoridades han acordado que

no se autorice ostentación de ninguna clase.

Declaran los heridos

El Juzgado estuvo esta mañana en el Hospital tomando declaración a los heridos.

Estos declararon que el tren se paró dentro del túnel por haberse incendiado un coche.

El incendio fué sofocado con los extintores que llevaban los coches.

Estando el convoy en el centro del túnel se reprodujo el incendio en el último coche, siendo sofocado por los viajeros y por los de otro tren que venía en dirección contraria.

Al pesar el convoy, los viajeros del primer coche se dieron cuenta de la excesiva velocidad que llevaba y a grandes voces llamaron la atención del conductor.

Este quiso hacer funcionar los frenos, pero no obedecieron y dirigiéndose a los viajeros de aquel coche, dijo:

—Estamos perdidos.

Inmediatamente se arrojó al suelo y sobrevino la catástrofe.

Un niño muerto

En los primeros trabajos fué hallado un niño de seis meses, al parecer cadáver.

Fué trasladado al hospital, donde se le practicó una cura, pero fueron inútiles los esfuerzos del personal facultativo. Al poco rato falleció la criatura.

Varios detalles

Entre los cadáveres fué encontrado uno de hombre abrazado a un perro, también muerto.

Un joven de 15 años que logró salir con vida, enloquecido saltó las tapas de un huerto, preguntando al jardinero si era aquello la estación de Vallvidrera.

Una versión

Entre las versiones que circulan acerca de los motivos de la catástrofe, figura la siguiente, que coincide con las manifestaciones de los técnicos:

El tren llevaba algún retraso y para ganarlo, «embaló» el motor en la pendiente del túnel; pero no se dio cuenta de que uno de los coches no llevaba frenos, debido a abandono del taller, y al dar la marcha atrás, fué tan violento el parón, que sobrevino la catástrofe.

PROVINCIAS

Repatriación de fuerzas

9, a las 4 t

Valencia.—Procedente de Africa llegó el batallón número 18, de guarnición en Almansa.

También llegó una compañía de Intendencia.

Las fuerzas fueron recibidas por comisiones militares y por las autoridades de la localidad, las que le agasajaron considerablemente.

Aun no se sabe si Belmonte y Mejías torearán

Algeciras.—Se ha desmentido la noticia que aseguraba que los diestros Sánchez Mejías y Belmonte torearán en esta localidad.

Lo verdaderamente cierto es que se está haciendo gestiones para conseguir que ambos toreros trabajen en fecha próxima en esta plaza.

DE FUTBOL

Interesantes declaraciones del presidente del Club Uruguayo

Jugará tres partidos en Barcelona

(De la edición del Jueves)

Barcelona.—A las ocho y media de la noche regresaron de Sitges los jugadores del equipo uruguayo, los cuales decidieron trasladarse a Barcelona nuevamente por no haber encontrado alojamiento en un solo hotel en dicha población.

El presidente del Club uruguayo, señor Pesquera, ha declarado que contra lo que se viene diciendo, todos los jugadores que forman el equipo son amateurs y realizan la excursión subvencionados por el presidente de aquella República.

Añade que ninguno de ellos ha recibido jamás enseñanza de entrenadores extranjeros.

El juego—agrega—es cosa nuestra y sus excelencias se deben a la rivalidad existente entre los dos grandes Clubs del Brasil: el de Peñorol y el Nacional.

Este ha ganado ya dos veces la Copa Nacional.

Considera una temeridad el jugar en Barcelona tres partidos seguidos, pero ya no tiene remedio. El público sabrá

AUTOMOVILES DE PRIMERA CALIDAD
PRECIOS ECONOMICOS

ESSEX MOTOR
 Teléfono, 174
 Paseo Cervera, 25
 Distribuidor exclusivo para Murcia y Albacete **JOSÉ CLEMARES SALA**

tener en cuenta el desconocimiento que tenemos del campo y el cansancio natural originado por un viaje de muchas horas.

Niegs que en el viaje que realizaron anteriormente a España se negaran a jugar en Barcelona.

Añade que se propone jugar dos partidos en Valencia y uno en Bilbao. Este último tendrá lugar el próximo día 26.

Después marcharán a París, Bruselas, Amberes, Rotterdam y Praga.

En esta excursión llegarán hasta Egipto.

Un partido accidentado en Cartagena

(De esta edición)

10, a las 10 n.

Se ha jugado un partido de fútbol entre el Cartagena F. C. y el Gimnástico de Valencia.

Ganó Cartagena por 3 a 1.

Hubo incidentes lamentables, siendo detenido un jugador valenciano.

Resultó herido en la palma de la mano el delantero centro Marin y Ramón sufrió una lesión en la barba.

Intervino la autoridad, hubo protestas y se produjo gran escándalo.—Pelayo.

Boreguier marcha a Galicia para posesionarse de aquella capitania general

(Conferencia telefónica)

11, a las 1 m.

Madrid.—A las cuatro de la tarde marchó en el rápido a Galicia, el general don Dámaso Boreguier, para posesionarse de la Capitania general de aquella Región.

El subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido, estuvo en el domicilio de Boreguier para despedirse de él.

El general Gómez Jordana no pudo acudir a despedirse por tener que asistir a un acto oficial.

Sánchez Guerra le envió una carta, excusándose por enfermo.

A despedir a Boreguier salieron muchos amigos, entre ellos bastantes generales.

Al arrancar el tren sonaron muchos aplausos.

NOTAS DE ULTIMA HORA

El Gobierno Herriot ha dimitido ante la derrota sufrida en el Senado

Detalles del debate

11, a las 3'20 md.

París.—En la sesión del Senado el presidente Herriot en el debate producido por la interpelación del ministro de Hacienda señor Marzal, pronunció un discurso explicando la actuación del Gobierno.

Dijo Herriot que las dificultades económicas que ahora surgen son consecuencia de hechos realizados por los anteriores gobiernos.

No están los tiempos para adormecerse, hay que buscar soluciones eficaces.

Yo—terminó diciendo—he dicho la verdad. Juzgadme.

Le contesta el expresidente, señor Poincaré.

Rechaza las afirmaciones de Herriot respecto a que la situación actual se halla producida por culpa de los anteriores Gobiernos.

Combate la política del Gabinete Herriot, creyéndola inadecuada para solucionar el problema.

Seguidamente se presentan dos mociones, una contraria al Gobierno y otra pidiendo para él un voto de confianza.

Puesta a votación la primera presentada por Cherol, se aprueba por 156 votos contra 152.

El Gobierno resulta, pues, derrota por 28 votos.

La dimisión

París.—Inmediatamente Herriot reunió a los ministros, celebrando Consejo extraordinario.

Después de un breve cambio de impresiones, Herriot marchó al Eliseo a preceñar al presidente de la República señor Doumergue la dimisión de todo el Gobierno.

¡SUS PIES!

Cuestión delicada, pero de actualidad

¿Tiene Vd. los pies sensibles? Entonces los primeros días primaverales no dejarán de avivar sus sufrimientos, ya que con el tiempo bonancible, los pies se hinchan y duelen al más pequeño cansancio, y los antiguos callos se regeneran de un modo vigoroso.

Ha llegado el momento de recordar a todos los que sufren de estas terribles molestias, que no hay otro tratamiento más eficaz que sumergir los pies en un recipiente de agua caliente salitrada para combatir y curar los peores males de pies. «emejante baño salitrado, está cargado de oxígeno en estado nascente, y su acción tónica y descongestionante, pone los pies en perfecto estado, haciendo desaparecer para siempre las irritaciones y magullamientos, así como toda sensación de dolor y quemadura. Además, después de un baño de pies salitrado, los callos y durezas se han reblandecido a tal punto que pueden quitarse fácilmente y sin peligro de herirse.

Aviso a los lectores.—Para preparar un baño salitrado, basta disolver en una jofaina de agua caliente un puñado de Saltratos Rodell, sales medicinales que se venden en todas las buenas farmacias a un precio módico.

Gran Fábrica de aparatos y accesorios de telefonía sin hilos. Aparatos fabricados a base de estudios y pruebas constantes. Los más perfectos que se conocen en el mercado. Accesorios perfeccionados de esmerada fabricación. Pida Vd. lista de precios. Arenal, 29, tienda y plaza del Conde de Miranda, 1. taller, Madrid.

TALLERES RADIOTÉCNICOS

LAADINO

Gran Fábrica de aparatos y accesorios de telefonía sin hilos. Aparatos fabricados a base de estudios y pruebas constantes. Los más perfectos que se conocen en el mercado. Accesorios perfeccionados de esmerada fabricación. Pida Vd. lista de precios. Arenal, 29, tienda y plaza del Conde de Miranda, 1. taller, Madrid.

MOTOCICLETA

MARCA Harley Davidson 15 HP.

en perfecto estado con Side-car completa, se vende económica. Razón: en esta Administración.

SARNA

Unico que la cura sin baño, ANTISARNICO

MAQTL.—Venta en todas las farmacias.

EL LIBERAL

es el periódico de mayor circulación

PUBLICA DOS EDICIONES DIARIAS una a las SEIS de la tarde y otra a las CINCO de la mañana.

ANUNCIARSE EN

EL LIBERAL

representa una gran economía para los comerciantes e industriales de un 50 por 100.

Este número ha sido visado por la censura militar.

CARTEJERA

Teatro Circo.—A las seis y a las nueve y res. cuartos noche. Estreno de la película «La medalla del torero».

Teatro Ortiz.—Debut de famosisimas estrellas de varietés.

Media Luna Cinema.—Cine.

BAJA DE PRECIOS "CITROEN" DESDE HOY

5 HP Torpedo dos plazas.	PESETAS 4.950
5 HP id. tres id. tipo TREBOL.	id. 5.300
5 HP Cabriolet dos plazas.	id. 5.600
10 HP Torpedo tres plazas tipo TREBOL.	id. 6.600
10 HP id. cuatro id. SERIE.	id. 7.500
10 HP id. id. id. ESPECIAL LUJO.	id. 8.000
10 HP Cabriolet tres plazas LUJO.	id. 8.500
10 HP Conducción interior 4º plazas.	id. 9.700

Estos precios se entienden libres de todo gasto puesto en Irún, completamente equipados, con cinco ruedas completas con neumáticos Michelin CONFORT.

Exclusiva para la provincia, JOSE DE LA PLAZA, Murcia

Madre...

Para dar a su hijo la sobrealimentación que requiere su crecimiento; para criarle fuerte, robusto y libre de las enfermedades de la dentición; para librarse usted de mareos, desnutrición, dolores de espalda y debilidad general, use usted desde hoy el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

poteroso restaurador y potente antianémico, que dá fuerzas, nutre y vigoriza todo el organismo.

Más de 35 años de éxito creciente evidencian su eficacia. Esta recomendado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Desconfíe usted de las imitaciones. El legítimo Jarabe lleva en la etiqueta exterior: HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

ESTÓMAGO E INTESTINOS

Curación radical con **GASTROVANADINA**

Dr. Coquilhat

ELIXIR (Fórmula ácida)	POLVO (Fórmula alcalina)
----------------------------------	------------------------------------

Cura la falta de acidez (hipoclorhidria), vómitos, diarreas y fermentaciones anormales.

Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria), flatulencia, atonía gástrica y estreñimiento.

Frasco 4 pesetas Cja. pequeña 2 ptas. Grande 3'50

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

HIDROLITINES D. GRAU

INCOMPARABLE AGUA DE MESA

A todo comprador de 3 cajas se le regala un lindo vaso de cristal

MUEBLES S. GUIJARRO. — Frenería, 31

(Con entrada por el Arenal, frente al Puente Viejo)

Grandes existencias nuevos estilos.—Interesa ver precios y construcción.—Sillerías sillones médula, junco y mimbre BARATISIMOS.

MÉDICOS

Dr. Laureano Albaladejo
Médico del Hospital de San Juan de Dios. Piel-Venero-Sifilis.—Riquelme 17, de 10 a 1.

Dr. Avellán
Rayos X.—Aparato de gran potencia.—Radiografías de tórax en centésima de segundo.—Ceballos 3.

Dr. Amorós
Enfermedades del Pecho. De 10 a 12. Rambla, 22. Teléfono 578.

Dr. José Egea López
Medicina general.—Secretas.—Urinarias.—Santa Teresa 32. De 10 a 1. Teléfono 150.

Dr. Fernández Crespo
Especialista en vías urinarias, piel y venereo-sifilíticas. Santo Domingo, 6, de 3 a 5, Murcia.

Dr. Guillamón
Medicina general.—Análisis Clínicos.—Rayos X. De 12 a 2 y de 3 a 5.—Avenida Canalejas 7. Teléfono 322.

Dr. Antonio Hernández Ros
Del Hospital Provincial.—Cirugía.—Malesón, extra A. De 10 a 12. Teléfono 336.

Dr. M. Ladrón de Guevara
Enfermedades del Pecho. Rayos X. Ozonoterapia, de 11 a 1.—San Lorenzo 22.

Dr. J. López Alemán
Del Instituto Rubio y Maternidad de Madrid. Matriz.—Embarazo.—Partos.—P. Puxmarina 2. De 11 a 1. Teléfono 776.

Dr. Eloy López Ambit
Odontólogo.—Enfermedades de la Boca y Dientes. De 9 a 1 y de 3 a 6.—Príncipe Alfonso 3, 10 y 12.

Dr. José María Martínez Zamora
Especialista en Tocología y Ginecología.—Consulta de 3 a 5. Merced 9. Teléfono 693.

Dr. José Més de Béjar
Ginecología y Cirugía General.—Laboratorio Rayos X. De 11 a 1.—Puensanta 3. Teléfono 138.

Dr. Angel Martín Fernández
Garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1.—Pascual, 9.

Dr. Naimundo Muñoz
Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. De 12 a 2 y de 3 a 5.—Plaza Rómulo, 3. Teléfono 289.

Dr. Antonio de la Peña
Oculista del Hospital de San Juan de Dios (20 años). De 9 a 10 y de 12 1/2 a 1. Merced, 23.

Dr. Antonio Pérez Almagro
Cirugía general. Rayos X. Diatermia y corrientes. Azucena, 1, principal, derecha.

Dr. José Pérez Mateos
Garganta, Nariz y Oído, de 11 a 1.—San Nicolás 25 y 27.

Dr. Ramón Sánchez Parra
Del Hospital Provincial. Cirugía general. De 12 a 2.—Seijas, 11. Teléfono. 785.

Dr. Angel Romero Elorriaga
Especialista.—Garganta.—Nariz.—Oído.—Rayos X. Alta Frecuencia.—Diatermia.—Alfaro 1 y Platería 57. Teléfono 504.

Dr. Emilio Sánchez Parra
Enfermedades de los niños. Puericultura. De 3 a 5. Seijas, 11. Teléfono, 577.

Dr. Manuel S. Carrascosa
Especialista en enfermedades del Embarazo, Matriz y Partos.—Elmón García 1.

Dr. Avellán
Cirugía General.—Obstetricia.—Ginecología.—Vías Urinarias.—Ceballos 3.

CODORNIU



¡CALLOS? Juanetes, durezas. Use sin demora UN GUANTO MÁGICO tres días. Es radical. Farmacias, droguerías, 150. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 4.—MADRID.

LA BEBIDA SE ABORRECE

Enfriamientos.—Grippe.—Bronquitis.—Catarros agudos

AFORINA MORENO

Curación rápida y eficaz con la AFORINA MORENO. Desaparecen enseguida la tos y la fiebre y los dolores. Previene y evita las complicaciones del Corazón y los Pulmones. Precio del frasco 2 pesetas.

AFORINA MORENO

El mejor preparado para combatir estos estados, haciendo volver a la salud es el OPSONOL.

AFORINA MORENO

Superior al Aceite de Hígado de Bacalao y sus emulsionados. Agradable al paladar. Precio del frasco 5 pesetas.

EFICACIA De venta en la Farmacia y Laboratorio del DR. MORENO **GARANTIA**

26. CAMACHOS. 26. MURCIA

en cuatro días, de modo seguro e inofensivo, tomando un frasco de **ALCOHOFEBIOL** del Doctor HARO. — Farmacias y droguerías, 15 pesetas.

¡CALLOS? Juanetes, durezas. Use sin demora UN GUANTO MÁGICO tres días. Es radical. Farmacias, droguerías, 150. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 4.—MADRID.

Fundada 1752.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vértigos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericidad, y de desórdenes que dimanar de la impureza de la sangre, no tiene igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Fundada 1847.

Emplastos de Alcock Marca Aguililla

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agotada en España.—J. URICH & Co. BARCELONA

EXIGID SIEMPRE

AGUA OXIGENADA NEUTRA FORET

SIN RIVAL

Representante: **DON ANTONIO SEGADO** Santo Domingo, 28, Murcia

Felipe Sánchez Ruiperez Altas novedades en tejidos - Gran baratura Platería, núm. 55. Teléfono 684. MURCIA

Ventas a plazos

MUEBLES DE TODAS CLASES

CAMAS DE HIERRO Y DE MADERA

BICICLETAS

SECCION ESPECIAL DE REPARACIONES

Hijo de Pablo Martínez)-(Sagasta, 32.-Teléfono 67

PEDID SIEMPRE LECHE CONDENSADA

LOS PIRINEOS

Calidad, cantidad y precio como ninguna otra. Garantía absoluta de pureza y conservación.

GUERNICA (Vizcaya)

Representante general para Valencia, Murcia, Castellón y Alicante

Francisco Martínez Vivas, Don Juan de Austria, número 13, Valencia

PUNTOS DE VENTA.—En Murcia, almacenes de don Manuel Iniesta, calle del Pintor Villacis, y don Jesús Sevilla, plaza de Ceballos, número 17.—En Alcantarilla, almacenes de Pedro Cascales.—En Palmar, almacenes de don Angel Bernal.

INDICADOR ECONOMICO

SEÑORAS Si necesitan servidumbre, hagan sus demandas en nuestro INDICADOR ECONOMICO y la encontrarán rápidamente

RAPIDAMENTE encontrarán empleo o adquirirán personal, quienes hagan sus demandas y ofertas en la sección INDICADOR ECONOMICO La publicidad más eficaz y barata.

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, treinta céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos.

CURTIDOS Única casa en precios económicos. Echevarría, Trapera, 71.

FUNERARIAS Saturnino López.—Crédito Público, bajos LIBERAL. Teléfono 188.

Boisa del Trabajo (Sección gratuita hasta ocho palabras. Cada palabra más, 5 céntimos)

Todos los que se encuentran sin trabajo pueden solicitar gratuitamente por intermedio de esta sección.

PERSIANAS 5'50 metro. Hácense toda clase de composuras. Gavacha, 10, espada Banco de España.

VENTAS Se vende una puerta cochera. Calle Alta, núm. 1. Papel viejo, se vende en esta Administración.

VARIOS Hipnotismo, sugestión, influencia personal, aprenderán rápida, económicamente, sin moverse de casa, sin comprar un solo libro, sin fatigarse especiales, sin abandonar sus ocupaciones. Hoy cualquiera puede aprenderlo por nuevo asombroso sistema reciente descubrimiento. Pida gratis magnífico libro explicativo 94 sensacionales páginas al INSTITUTO CIENTIFICO PSIQUIATRICO. Apartado 8.052, Madrid. (Desahogado certificado, remita franqueo.) 15 pesetas diarias ganarán desde cualquier población personas activas dedicándose sus horas disponibles.—Apartado 10.017, Madrid. (6)

Telegrafos. Radio. Preparación completa. Programas. Escuela Preparaciones.—Pez, número 15, Madrid. (6)

Mañanita. Estadística. Preparación ambos sexos, interdependiente. Academia Central. Luna, 22, Madrid. (7)

NODRIZAS (Sección especial para amas de cría, a 20 etc. inserción)

Amas de cría para casa de los padres, de 22 años de edad, leche de veinte días. Razón Calle Villaleal, 5, frente Garage S. rvet. (7)

Amas de cría para su casa de 30 años de edad, leche de dos meses Razón: Montañudo, La Cueva, preguntando por Ana la de Simón. (8)

Amas de cría, para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de un mes. Razón: Espinardo, calle de la Parra preguntando por Josefa la Reina. (9)

Amas de cría para su casa, de 18 años de edad, leche de veinte días. Razón: Calle de Baeza, 12, preguntando por Joaquina Martínez. (10)

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE LA MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS LA UNION-CARTAGENA

(CASA FUNDADA EN 1890)

Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

Bombas centrífugas.—Separadoras magnéticas.—Molinos y Trituradoras.—Motores eléctricos de la LUTH & RO. SENS.—Motores fijos y marinos.—AVANCE para aceites pesados.—Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas.

Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales

Depósito y reparaciones de motores eléctricos, de 1 a 150 caballos.

Fábrica de anisados, licores y jarabes de R. BERNAL GALLEGO sucesores de Juan Bernal hijo.—Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.—Fidase catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

CANAS



INVENTO MARAVILLOSO para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMELA»; no mancha la piel ni la ropa, pudiéndose emplear como perfume en los usos domésticos; su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; su aplicación se hace con la mano.

VENTA TODAS PARTES Y AUTOR, N. LÓPEZ CARO, SANTIAGO, Y SUCURSAL DE BARCELONA, CORTES, 571, DONDE SE DIRIGIRÁN LOS PEDIDOS. Isla de Cuba: Píñase con el nombre de Agua de Colonia del profesor N. López Caro, República Argentina, en todas partes, pídase Cuidado con las imitaciones y falsificaciones.

MEJOR remedio para EL PEOR catarro, Jarabe Orive. Precio, 4'25 ptas.

RECOMENDAMOS A LOS ANUNCIANTES NUESTRO Indicador Económico seguros de que obtendrán un práctico resultado.

MARCOS

Negociación de títulos alemanes e informes gratis sobre los mismos.

Dirigirse a **JOSE BATALLA** C. de Bolsa Fontanella, número 10.—BARCELONA

DE GRAN INTERÉS PARA LAS SEÑORAS

La Casa García y Cámara, de Valencia, tiene el gusto de participar a su distinguida clientela que ha llegado su viajante Francisco Sánchez con el Muestrario de Novedades y Confecciones para la presente temporada, permaneciendo por unos cuantos días en el Hotel Patón.

SEI LOS OSSAM

para la curación en pocos días de la blenorragia (Purgaciones) por crónicas y rebeldes que sean, con todas sus complicaciones, con cistitis, prostatitis, gonorrea, uretritis, vaginitis, quistes, etc., de la mujer. Sus efectos antisépticos se notan grandemente a las primeras tomas, calman los dolores al orinar, la micción resulta menos frecuente, disminuyendo progresivamente el flujo, notando en pocos días gran mejoría, hasta obtener por su uso la completa curación del aparato GENITO URINARIO. Preparado por el Dr. Miret, Plaza Comercial, 9, Barcelona.—De venta en Murcia: Centro Farmacéutico, S. S. En Iguay Ayuso, J. Ruiz Selguer, Ferrer 8, ca C.

AGENCIA DE NEGOCIOS

Se facilita DINERO a préstamo con garantía hipotecaria o sin ella interés módico. Compra y venta de fincas dentro y fuera de la capital. Reclamaciones y cobros de créditos. Se confeccionan cuadros particionales. Gestión sobre concesiones de aguas, minas y montes. Asuntos judiciales, administrativos, civiles y mercantiles. AGENTE: Juan Rivera Muñoz, procurador, Murcia. González Adalid, 27.—Teléfono 789. Horas de despacho, de 9 a 11 y de 4 a 6.

C. M. D.

Fábrica de losetas hidráulicas Depósito RAFF Materiales de construcción. Porche de San Antonio, 9 y 11.—Teléfono n.º 783.—MURCIA

Tejidos y Pañería

NOVEDADES PARA CABALLEROS

Antigua pañería de las Cuatro Esquinas

TRAPERÍA 46

El Liberal

goza de las dos ediciones (la de la mañana y la de la noche) sin aumento de precio.

DIGESTONA CHORRO

Son tan positivos y beneficiosos

los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que lo enfermos del ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastro-intestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando

DIGESTONA CHORRO

Venta en Farmacias y Droguerías + 3 ptas. caja + Recorred los Indicadores